

УДК 37.034

**ДУХОВНО-НРАВСТВЕННЫЕ ЦЕННОСТИ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ**

**Косорукова Е. А.**

*к.п.н., доцент кафедры гуманитарных и специальных дисциплин,*

*Калужский институт (филиал)*

*ВГЮЮ (РПА Минюста России),*

*Калуга, Россия*

**Сидоренко О. В.**

*Обучающийся,*

*Калужский институт (филиал)*

*ВГЮЮ РПА Минюста России,*

*Калуга, Россия*

**Аннотация.** В статье авторы рассматривает духовно-нравственные ценности в рамках Указа Президента России В. В. Путина № 809 от 09.11.2022 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных ценностей». Основное внимание уделяется значимости духовно-нравственных ценностей, как основы стабильности личности и общества в период глобальных перемен. Центральное место в системе традиционных ценностей занимает семья как основная ячейка передачи духовно-нравственных ориентиров от поколения к поколению. В работе подробно раскрывается взаимосвязь таких фундаментальных ценностей как любовь, добро, милосердие и их влияние на формирование мировоззрения человека. Авторы анализируют влияние образования и культурных норм на усвоение фундаментальных принципов справедливости, равенства и человечности. В заключении делается вывод о необходимости сохранения и передачи традиционных ценностей следующим поколениям для построения гуманного и справедливого будущего.

**Ключевые слова:** духовно-нравственные ценности, любовь, добро, семья, патриотизм, волонтерство.

***SPIRITUAL AND MORAL VALUES IN THE MODERN WORLD***

***Kosorukova E. A.,***

*Candidate of Pedagogical Sciences, Associate Professor,*

*Department of Humanities and Specialized Disciplines,*

*Kaluga Institute (branch)*

*All Russia State Universiti of Justice*

*Kaluga, Russia*

***Sidorenko O. V.***

*Student,*

*Kaluga Institute (branch)*

*All Russia State Universiti of Justice*

*Kaluga, Russia*

**Abstract.** The article examines spiritual and moral values within the framework of Decree No. 809 of the President of the Russian Federation, Vladimir Putin, dated November 9, 2022, «On Approval of the Fundamentals of State Policy for the Preservation and Strengthening of Traditional Values». The article focuses on the importance of spiritual and moral values as the foundation for the stability of the individual and society during a period of global change. The family occupies a central place in the system of traditional values as the primary unit for transmitting spiritual and moral guidelines from generation to generation. The paper explores in detail the relationship between such fundamental values as love, kindness, and mercy and their influence on the formation of a person's worldview. The authors analyze the influence of education and cultural norms on the assimilation of the fundamental principles of

justice, equality, and humanity. The conclusion underscore the need to preserve and transmit traditional values to future generations to build a humane and just future.

**Key words:** spiritual and moral values, love, goodness, family, patriotism, volunteerism.

В эпоху глобальных перемен и технологических вызовов особую значимость приобретают духовно-нравственные ценности – основа стабильности личности и общества. Они служат моральным ориентиром, помогают сохранять человечность в быстро меняющемся мире и выстраивать доверительные отношения между людьми.

В статье рассмотрим, как семья, милосердие, патриотизм и другие человеческие качества формируют наше мировоззрение и почему без этих ценностей невозможно построить благополучное будущее.

Духовно-нравственные ценности подчеркивают важность моральных, этических, духовных норм, которые способствуют развитию общества.

Ценности человека и человеческого общества являются проблемой становления человеческой цивилизации. А значимость ценностей проявляется не только в сфере культуры, нравственности, морали, но и в сфере общественно-политических отношений.

В ноябре 2022 г. Президент России В. В. Путин подписал Указ № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных ценностей», направленный на сохранение и укрепление традиционных российских духовно-нравственных ценностей [3].

Традиционные ценности – это нравственные ориентиры, формирующие мировоззрение россиян. Указ включает в себя: поддержку семейных ценностей, то есть поддержку институтов семьи, включая программы, направленные на укрепление семейных связей и воспитание детей; также стимулирование волонтерства, чтобы популяризировать волонтерства, привлекая граждан к

решению социальных проблем; включает еще патриотическое воспитание, направленные на формирование у молодежи патриотических чувств, уважение к культурному наследию. В рамках данного указа одним из ключевых направлений является семья, которая рассматривается как основная ячейка передачи духовно-нравственных ценностей, формирует личность, передает культурные и духовные ценности от поколения к поколению. По мнению Митрополита Калужского и Боровского Клиmenta «Семья – основа общества, опора человеку в жизненных испытаниях, радость любви и сердечного общения, школа жизни» [2]. Семейные отношения основаны на доверии, любви, уважении, взаимопомощи. Семья состоит из союза мужчины и женщины, созданный на основе любви, заботы, нежности, воспроизведения, воспитания и обучения детей, их дальнейшее развитие. В Российской Федерации оказывают большую поддержку семьям. Как отметил президент Российской Федерации «благополучная, крепкая семья с детьми – это и есть будущее России».

Семья – это не всегда все спокойно и благополучно. Семья всегда требует работу и работу над самим собой и приучает к слову «мы», учит заботиться, понимать, слушать и уважать друг друга. Любовь в семейной жизни – это важное чувство. Суть любви – это проявление бескорыстия по отношению к кому-либо, а также жертвенности. Любовь делает человека счастливым, дает возможность получать позитивные эмоции, поэтому очень важно любить человека, и быть любимым. Любовь как бескорыстное чувство тесно связано с другой фундаментальной ценностью – добром.

Добро в духовно-нравственных ценностях является основным принципом, которое формируется через взаимоотношения ребенка и его родителей, где ребенок получает доброту и заботу, и тем самым проявляет заботу о своих родителях. Через добрые поступки, мы помогаем создавать гармоничные отношения в обществе. Взаимопомощь и взаимоуважение два важных слова, которые дают понять, что нужно помогать людям, даже в трудных жизненных

ситуациях. Данные слова могут проявляться в различных формах. Это может проявляться в эмоциональной поддержке, физическая или информационная помощь, а также добрый совет, наставление. Необходимо помогать людям, сначала нужно начать с самых близких для себя людей: мама, папа, брат, сестра, бабушка, дедушка, потом помогать соседям, незнакомым людям, родственникам, коллегам. Добрые поступки и взаимоуважение, начиная с семьи, становятся основой для целостного восприятия мира, которое строится на системе духовно-нравственных ценностей.

На наш взгляд система духовно-нравственных ценностей в восприятии мира человеком напрямую зависит от его личного опыта, воспитания, образования, культуры и др. Они играют ключевую роль в формировании отношения индивида к окружающему миру, также к другим людям и самому себе. Духовно-нравственные ценности формируют восприятие мира, следовательно, рассмотрим, что относится к числу основных ценностей:

- справедливость, равенство в отношениях с другими людьми;
- дружба, основана на взаимопонимании и доверии. Восприятие дружбы напрямую влияет на восприятие окружающего мира;
- сострадание, это способность человека сочувствовать другим людям, что приводит к более отзывчивым действиям;
- доброта, ценность побуждает людей стремиться к помощи другим, делать добрые дела;
- личный опыт влияет на формирование восприятия мира. Включает в себя: формирование убеждений, то есть это убеждения, которые сформировываются на основе жизненного опыта, о том, как устроен мир;
- социальное окружение, оказывает влияние на восприятие мира: семья, друзья, учреждения, культурная среда. Например, если человек растет в окружении, где ценятся доброта и сострадание, он будет склонен к их проявлению в своей жизни.

Таким образом, личный опыт, формирующий собственные убеждения и установки, тесно переплетается с системой духовно-нравственных ценностей, таких как справедливость и добро.

Образовательный процесс, культурные нормы значительно влияют на формирование мировоззрения. Система образования играет ключевую роль в усвоении фундаментальных принципов, включая осознание прав человека, равенства, справедливости. Полученные знания о культуре, истории различных народов обогащают личный опыт человека.

Пониманию значимости духовно-нравственных ценностей способствует более глубокое и внимательное взаимодействие с окружающей реальностью: эмпатия, это понимание глубоких ценностей, такие как сострадание, которое позволяет понимать людям свое эмоциональное состояние других и реагировать соответствующим образом; социальная ответственность, это человек, который осознает важность справедливости, доброты, осознает свою ответственность за окружающих и готов вносить позитивные изменения в свою среду; уважение к природе, это осознание связи между собой и окружающей природой способствует формированию уважительного отношения к экосистемам. Это побуждает людей активно вовлекаться в экологические инициативы и заботиться о своем окружении. Результатом комплексного влияния ценностей, опыта и культуры является глубокое и ответственное взаимодействие с миром, которое находит практическое выражение, например, в волонтерской деятельности.

Сегодня очень актуально принимать участие в волонтерстве, то есть бескорыстное оказание помощи людям, которые в ней нуждаются. Волонтерское движение в современном мире, это проявление солидарности и отзывчивости граждан, по отношению к важным социальным явлениям. Осуществляется на добровольной основе, то есть каждый гражданин может помочь стране. Волонтеры помогают людям, которые оказались в трудных жизненных ситуациях (включая дома, приюты для бездомных); участвуют в проектах по

охране окружающей среды; помогают в организации культурных мероприятий, уроков, кружков и лекций для детей и молодежи; участвуют в помощи людям с ограниченными возможностями, обеспечивая доступ к медицинским услугам.

Волонтеры работают командами, поддерживают друг друга, обмениваются опытами, знаниями, навыками, коммуницируют с людьми. Они развиваются лидерские навыки, участвуя в помощи, то есть развиваются навыки управления, планирования работы в команде, работа в нестандартных ситуациях. К примеру, волонтеры плетут сети для участников СВО, комплектуют и помогают собирать гуманитарную помощь для участников СВО, то есть они ведут активный образ жизни, помогая людям, которые в ней нуждаются.

Сегодня волонтерство можно рассмотреть, как средство проявления патриотизма. Патриотическое воспитание включает в себя любовь и преданность к Родине, чувство гордости за свою страну, уважение к её культуре и истории. Как отметил В. В. Путин, «патриотизм заключается в том, чтобы посвятить себя развитию страны, ее движению вперед». «Это совсем не значит, что нужно все время хвататься только за наше героическое прошлое, нужно смотреть в наше не менее героическое и успешное будущее, и в этом залог успеха». По его словам, идеология патриотизма должна быть деполитизированной и направленной на укрепление внутренних основ российского государства.

По словам философа, политолога Александра Дугина «Патриотизм – это любовь к Родине, а Родина – это то, за что человек способен пожертвовать своей жизнью» [1]. Церковь много раз благословляла народ на участие в освободительной войне. К примеру, в 1380 году преподобный Сергий Радонежский благословил русское войско во главе со святым благоверным князем Дмитрием Донским на битву с татаро-монгольскими завоевателями [4]. Идея патриотизма как деятельность силы, направленной на развитие, которую подчеркивает В. В. Путин, находит свое практического воплощение в мыслях

А. Н. Толстого о неотъемлемой от судьбы Родины и готовности разделить с ней как счастливые, так и несчастные дни.

Таким образом, духовно-нравственные ценности формируют индивидуальное восприятие мира, которое оказывает влияние на поведение и взаимоотношения с окружающими. Осознание общечеловеческих ценностей, таких как справедливость и сострадание, естественным образом подводит нас к следующему аспекту – милосердию, которое означает сострадательное, доброжелательное отношение к другому человеку, без жестокости, равнодушия. Милосердие – это глубокое личное чувство. Следует отметить, что один добрый поступок способен сделать счастливыми как минимум двух людей: того, кто его совершил, и того, к кому он был направлен. Если получатель этого поступка не эгоистичен, он тоже может захотеть помочь кому-то следующему. Таким образом, один простой добрый поступок способен инициировать целую цепь добрых дел. Милосердие, проявляющееся в цепочках добрых дел, наряду с патриотизмом и другими ориентирами входит в число тех традиционных духовно-нравственных ценностей, которые подытоживают в заключении.

Таким образом, в ходе рассмотрения ключевых духовно -нравственных ценностей – семья, милосердие, доброта, патриотизм и др. – становится очевидным их фундаментальное значение для развития личности и общества. Это не абстрактные понятия, а практические инструменты для гармоничного развития общества. Их преемственность обеспечивает: личностный рост каждого гражданина; социальную стабильность государства; непрерывность культурной традиции.

Ценности формируют нравственный стержень человека: семья закладывает базовые представления о любви, ответственности и взаимопомощи; милосердие развивает способность к сопереживанию и бескорыстной поддержке; патриотизм воспитывает чувство сопричастности к судьбе Отечества, доброта выражается в заботе о благополучии.

Их сохранение и передача следующим поколениям – не консервативный жест, а необходимое условие для построения гуманного, справедливого и устойчивого будущего.

**Библиографический список:**

1. Аствацатурова М.А., Ибрагимов И. Д. Концепт этноконфессиональной идентичности: сущностные свойства и проекции гражданской самоорганизации // Наука и образование: хозяйство и экономика; предпринимательство; право и управление. 2022. № 9 (148). - С. 141-145.
2. Климент (Капалин), митр. Семья, принципы счастья. – Калужская духовная семинария, Лепта Книга, 2024. – 152 с.
3. Приказ Министерства просвещения РФ от 31.05.2021 № 286 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования» [Электронный ресурс]. – Режим доступа –URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/400807193/> (Дата обращения: 01.11.2025).
4. Ибрагимов И.Д., Григорьева А.В., Герейханова И.А., Осипов С.К. Традиционные российские духовно-нравственные ценности: Учебно-методическое пособие. – Пятигорск: Пятигорский государственный университет, 2024 г. - 170 с.
5. Шестаков К.А. Формирование традиционных российских духовно-нравственных ценностей. В области семьи, брака и культуры взаимоотношения полов: Методическое пособие для лекторов и педагогов. – М., 2023г.